

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, от 1 до 2-х часов по-полудни.

Статьи, доставляемые для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условій, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакція и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ въ 5-хъ, 8-хъ часовъ вечера. Плата за объявленіе: за двукратное въ годъ по 1 рублю въ день за строку текста; на первую страницу принимается только объявленіе отъ общественныхъ и сосѣдскихъ учрежденій и въ редакціи. За объявленія, требующія особаго приваженія — по соглашенію съ конторой. За раскладку при газетѣ объявленій взимается по себѣ руб. съ тысячи экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяць. Columns for delivery to Tiflis, by mail, and by post.

Отдѣльные номера по 5 коп.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго и изъ-за границы, кромѣ Франціи, принимаются исключительно въ центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцель, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

Во вторникъ, 2-го мая, въ 10 часовъ утра, въ армейскомъ соборѣ, что въ Александровскомъ саду, будетъ отслужена панихида по усопшемъ писателѣ Михаилѣ Евграфовичѣ Салтыковѣ (Щедринѣ). 676 1.

СОДЕРЖАНІЕ.

- ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Циркуляръ главнаго штаба.—Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ Сибирскаго телеграфнаго агентства). Тифлисская жизнь: Панихида по графѣ Д. А. Толстомъ.—Порядакъ городского кредитнаго общества.—Возбужденіе на Михайловской улицѣ.—Городскія происшествія. Кавказская жизнь: Со ст. Яки.—Засѣданіе съѣзда нефтянщиковъ.—Чинишляръ. Русская жизнь: Проектуремыя измѣненія, касающіяся департамента государственнаго казначейства.—Проектъ о замѣнѣ паспортовъ паспортными книжками.—Распоряженіе министерства народнаго просвѣщенія.—XXX желѣзнодорожный съѣздъ.—Комиссія для обсужденія вопроса объ улучшеніи шелководства.—Юбилей Пулковской обсерваторіи.—Необыкновенный случай самоубійства.—Укушеніе бѣшеннымъ котомъ.—Несчастный случай. СМѢСЬ. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству. Апрель 22-го дня, въ Гатчинѣ. Умершій исключается изъ списковъ: бывший младшій помощникъ эмиандисскаго уѣзднаго начальника, числившійся по армейской пѣхотѣ, подпоручикъ Исановъ (Михаилъ).

Циркуляръ главнаго штаба.

13-го апрѣля, № 92. Въ видахъ обезпеченія для дѣлопроизводителей полковыхъ судовъ возможности подготовляться къ исполненію лежащихъ на нихъ обязанностей и для упрощенія самаго примѣненія приобретаемыхъ ими свѣдѣній въ законахъ къ разсматриваемымъ въ полковыхъ судахъ дѣламъ, главный штабъ, по привязанію военнаго министра, объявляетъ по войскамъ, для руководства, о нижеслѣдующемъ: 1) офицеры, впервые назначаемые на должность дѣлопроизводителя полкового суда, должны быть вовсе освобождены, въ теченіе трехъ первыхъ мѣсяцевъ состоянія въ этой должности, отъ строевыхъ обязанностей по службѣ; 2) состоя въ должности дѣлопроизводителя полкового суда, офицеръ освобождается отъ строевыхъ обязанностей и въ то время, когда на разбирательствѣ въ семь судѣ находится хотя одно военно-судное дѣло; и 3) дѣлопроизводитель полкового суда вмѣняется въ обязанность изучить составившія въ судѣ приговоры, со стороны правильности опредѣленія проступка и примѣненія законовъ о наказаніи, настолько основательно, чтобы онъ, если командиръ части признаетъ нужнымъ, до утвержденія приговора, потребовать доклада по дѣлу, могъ-бы представить таковой словесно-или письменно.

Вмѣстѣ съ симъ, въ устраненіе всякихъ недоразумѣній, разъясняется, что, хотя, по ст. 103 инструкціи полковыхъ судамъ, дѣлопроизводитель полкового суда, находясь въ подчиненіи предсѣдателя суда, исполняетъ подъ его руководствомъ письменныя занятія, но налагать дисциплинарныя взысканія на дѣлопроизводителя предсѣдатель полкового суда можетъ своею властью лишь въ томъ случаѣ, если таковое право, въ отношеніи дѣлопроизводителя, принадлежать ему, на основаніи 38 и 39 ст. дисц. уст., какъ батальонному, дивизионному командиру, или какъ младшему штабъ-офицеру, въ общемъ порядкѣ службъ; въ прочихъ же случаяхъ, объ улучшеніяхъ дѣлопроизводителя предсѣдатель суда долженъ доносить полковому командиру, на его усмотрѣніе.

Въ воскресенье, 30-го апрѣля, въ церкви 1-й тифлисской гимназіи протоиреемъ Г. Л. Хелидзе была совершена заупокойная литургія и панихида по скончавшемся 25-го апрѣля министръ внутреннихъ дѣлъ графъ Дмитрій Андреевичъ Толстомъ. На панихидѣ присутствовали почетный членъ кавказскаго учебнаго округа г. С. К. П. Яновскій съ своими помощниками — окружными инспекторами, представителями различныхъ учебныхъ заведеній, начальство, наставники и масса учащихся 1-й гимназіи, а также присутствовало весьма много посторонней публики. Въ

сараатовской судебной палаты съ сословными представителями два дня разбирало дѣло о безпорядкахъ, бывшихъ здѣсь 10-го мая 1888 г. и вызвавшихъ въ внимательство военной силы. Изъ 34-хъ обвиняемыхъ 19 оправданы, а остальные приговорены: 4 — къ аресту при полиціи отъ 3-хъ недѣль до 2-хъ мѣсяцевъ, одинъ — къ заключенію въ тюрьмѣ на 2 мѣсяца, 3 — тоже, на годъ, 3 — къ отбывъ въ арестантскія роты на годъ, и 4 — на полтора года.

Парижъ. Въ сенатскихъ кругахъ увѣряютъ, что комиссія верховнаго суда обнаружила компрометирующіе Буланже факты, вслѣдствіе чего считаютъ безспорнымъ, что преданіе генерала суду будетъ вотирано единогласно. Дортмундъ. Въ горномъ участкѣ Шлезвигъ прошлую ночью были тяжело ранены забастовавшими рабочими два штейгера. Къ 6-ти часамъ утра двинуты были войска, которыми, послѣ троекратнаго предложенія разойтись и троекратно барабаннаго боя, употреблено было оружіе. Три человека были убиты и многие ранены, изъ нихъ два тяжело. Съ тѣхъ поръ востановилось спокойствіе. Римъ. Негусъ былъ смертельно раненъ въ сраженіи при Метемнехѣ 10-го марта. Густой туманъ сдѣйствовалъ сильному урону, понесенному абиссинцами. Въ ночь на 12-е марта дервиши атаковали абиссинскій лагерь и совершенно разгромили его. Менеликъ тотчасъ приказалъ своимъ войскамъ занять землю вологаласовъ и, поддержанный сто двадцати тысячною арміею, провозгласилъ себя царемъ-царей. Менеликъ собирается короноваться въ одномъ изъ священныхъ городовъ Абиссиніи. 26-го марта Менеликъ послалъ курьера съ письмомъ къ королю Гумберту, въ которомъ официально увѣдомляетъ короля о смерти негуса Ивана, сообщаетъ о происшедшихъ въ Абиссиніи событіяхъ и выражаетъ надежду, что ему представится вскорѣ возможно отправитъ въ Римъ миссію изъ Шоа. Бухарестъ. По слухамъ, военный министръ предисказъ приостановитъ организационныя работы до вотиранія сенатомъ кредита въ 15 милліоновъ, уже вотираннаго надатой депутатовъ. Буда-пештъ. Въ расположенной близъ Бечкерка нѣмецкой колоніи произошедъ бунтъ противъ мадярскихъ чиновниковъ, причемъ убиты были восемь человекъ и многие были ранены. На мѣсто происшествія посланы были войска. Тифлисская жизнь. Въ воскресенье, 30-го апрѣля, въ церкви 1-й тифлисской гимназіи протоиреемъ Г. Л. Хелидзе была совершена заупокойная литургія и панихида по скончавшемся 25-го апрѣля министръ внутреннихъ дѣлъ графъ Дмитрій Андреевичъ Толстомъ. На панихидѣ присутствовали почетный членъ кавказскаго учебнаго округа г. С. К. П. Яновскій съ своими помощниками — окружными инспекторами, представителями различныхъ учебныхъ заведеній, начальство, наставники и масса учащихся 1-й гимназіи, а также присутствовало весьма много посторонней публики. Въ

тѣ же день законоучителемъ Александровскаго учительскаго института свящ. Е. П. Зѣбrevымъ совершена была панихида въ Александровской церкви по графѣ Д. А. Толстомъ. На панихидѣ этой присутствовали начальство, всѣ наставники и учащіяся въ этомъ учебномъ заведеніи.

Одинъ изъ членовъ-землячовъ тифлискаго городского кредитнаго общества проситъ насъ напечатать о слѣдующихъ порядкахъ, господствующихъ въ названномъ обществѣ. До 1887 года состоялъ въ числѣ уполномоченныхъ кредитнаго общества присяжный поверенный. Атабековъ; по онъ приходился не по вкусу гг. заправкамъ этого общества, и вотъ имъ представился случай отбѣяться отъ него; г. Атабекову понадобилось увеличить суду подъ заложенное въ обществѣ имѣніе. Г. предсѣдатель общества склонилъ г. Атабекова погасить всю прежнюю суду, а затѣмъ получить новую, увеличенную суду. Хотя эти двѣ операціи совершены одновременно, но, въ виду произведеннаго погашенія первоначальной суды, правленіе общества сочло г. Атабекова выбывшимъ изъ числа членовъ-землячовъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и изъ числа уполномоченныхъ. Можетъ быть, такъ и сдѣлано поступить; но не такъ, однако, поступлено относительно другаго члена, состоящаго и по-нынѣ уполномоченнымъ и предсѣдателемъ наблюдательнаго комитета, именно, князя К. А. Бебутова; этотъ членъ-уполномоченный и предсѣдатель наблюдательнаго комитета, для поступления въ это общество, приобрѣлъ въ 1881 г. отъ г. М. Сараджева заложенную въ обществѣ явку за 1500 р. Въ ноябрѣ 1888 г. имѣніе это, по купчей, совершенной у нотариуса г. Кипиани и утвержденной г. старшимъ нотариусомъ, перешло обратно въ собственность г. Сараджева, слѣдовательно, съ этого момента вн. Бебутовъ, подобно тому, какъ поступило съ г. Атабековымъ, долженъ былъ считаться выбывшимъ изъ общества. Между тѣмъ, онъ не переставалъ быть уполномоченнымъ и предсѣдателемъ наблюдательнаго комитета, и 12-го апрѣля нынѣшняго года предсѣдательствовалъ въ годичномъ собраніи гг. уполномоченныхъ и, какъ выбывавшій по очереди изъ состава наблюдательнаго комитета, избранъ вновь предсѣдателемъ этого комитета на слѣдующій срокъ. Правда, вн. Бебутовъ въ февралѣ настоящаго года вновь приобрѣлъ заложенный въ обществѣ участокъ пустоширожденной земли, кажется, въ 1000 р.; но купля эта и до сихъ поръ еще не укрѣплена за нимъ, слѣдовательно, онъ еще не приобрѣлъ права состоять членомъ-землячомъ, а тѣмъ болѣе уполномоченнымъ и предсѣдателемъ наблюдательнаго комитета. Желательно было-бы, чтобы правленіе городского кредитнаго общества объяснило, правда-ли все это и чѣмъ оно руководствовало, исключая г. Атабекова изъ состава уполномоченныхъ и удерживая вн. Бебутова, неизбѣжнаго члена?

Намъ прислали съ просьбою напечатать, слѣдующую записку. Почти въ центрѣ Михайловской улицы, въ дополненіе къ постоянно воюющей, такъ называемой оросительной, канавѣ (неизвѣстно, кого и что она орошаетъ), нѣсколько времени тому назадъ появилось новое безобразіе, дѣлающее жизнь обывателей далеко не красной и даже просто невыносимой. Дѣло въ томъ, что въ домъ г. З.—а съ давнихъ поръ уже существуютъ паровая мебельная мастерская. До послѣдняго времени фабрика эта никого не беспокоила, такъ какъ паръ добывался отъ нагрѣва дровяныхъ топчальницъ. Теперь же г. З.—а напелъ нужнымъ поставить форсулку и добывать паръ нефтью. Нѣтъ сомнѣнія, что такое похвальное нововведеніе, являющееся продуктомъ нашего просвѣщеннаго вѣка, весьма выгодно и удобно для г. З.—а, владѣльца паровой мастерской, но не такъ смотрятъ на это строптивые сосѣди, расположившіеся по обѣимъ сторонамъ дома г. З.—а. Они безъ всякой церемоніи прогнали эту форсулку, такъ-какъ отъ нея стелется и задымляетъ во все щели (если даже держать закрытыми въ такое время двери и окна) такой невыносимый дымъ, что имъ, сосѣдямъ, въ теченіе послѣднихъ двухъ-трехъ недѣль, совсѣмъ не приходится разставаться съ головными примочками и повязками. Сосѣди правы и

дѣвой стороны страдаютъ, правда, по-очередно, смотря по вѣтру, но, на несчастіе живущихъ слѣва, вотъ уже сколько времени дуетъ южный вѣтеръ... Печальное положеіе это усложняется еще тѣмъ обстоятельствомъ, что несчастнымъ обывателямъ этой мѣстности все время приходится быть, какъ говорится, между двухъ (если даже не считать оросительной канавы) огней, такъ-какъ такой же точно дымъ доносится съзади, со стороны Воронцовской набережной, гдѣ расположена механическая мастерская г. Р.—а.

Городскія происшествія. 28-го апрѣля, въ 1-мъ участкѣ, скоропостижно умеръ сынъ крестьянина Думскаго уѣзда Хизана-швили — Давидъ, 12 лѣтъ. Дознаніе производится.

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Со станціи Яки, кавказской желѣзной дороги, намъ пишутъ: 28-го апрѣля, въ первомъ часу ночи, начальникъ станціи г. К. отправился вдоль пути, для осмотра входныхъ стрѣлокъ и провѣрки — находится-ли на своихъ мѣстахъ стрѣлочники. Лишь только онъ удался на нѣкоторое разстояніе отъ станціонныхъ зданий, какъ внезапно откуда-то выскочили два татарина и бросились къ нему съ явно враждебнымъ намереніемъ. Будучи безъ всякаго оружія, К. повернулся обратно къ станціи, но татары бросились за нимъ и гнались почти до самаго вокзала. Прибѣжавъ на станцію, К. поднялъ тревогу и выславъ на поиски за нападавшими сторожей и рабочихъ, по, конечно, тѣхъ уже и слѣдъ простылъ. Какъ видите, у насъ становится не безопасно ходить даже въ районѣ станціи.

Бану. Въ пятомъ засѣданіи съѣзда нефтянщиковъ предсѣдатель назначилъ слѣдующій распорядокъ занятій для будущихъ засѣданій: 26-го апрѣля — о цѣнѣ и «положеніи о съѣздахъ». 27-го апрѣля — разсмотрѣніе вопроса о браковщинахъ и о неудобствахъ перевозки акцизнаго керосина. Сообщеніе по послѣднему предмету взялъ на себя В. И. Рогозинъ. 28-го апрѣля — обсужденіе вопросовъ, связанныхъ съ вызовомъ нефтяныхъ грузовъ по кавказской желѣзной дорогѣ, и 29-го апрѣля — вопроса о прокладкѣ трубопроводовъ въ городахъ, а также выборы въ составъ съѣзда и комитеты. Въ настоящее засѣданіе предсѣдатель предлагаетъ собранію обсудить вопросы, связанные съ благоустройствомъ промысловъ, и прежде всего выслушать сообщеніе комиссіи, разсматривавшей противопожарныя правила. Г. Дорощинъ 1-й прочитываетъ замѣчаніе на тѣ пункты правилъ, которые комиссія находитъ нужнымъ измѣнить (пп. 1, 2, 3, 5, 6, 8, 10, 15, 24, 25, 26, 29, 37 и 39).

Послѣ нѣкоторыхъ замѣчаній, редакціи комиссіи принимается собраніемъ. По предложенію г. Гана, собраніе проситъ дополнить правила постановленіемъ о воспрещеніи перекладывающаго нефть по трубамъ во время пожара, но направило пожара.

Согласно предложенію предсѣдателя, съѣздъ проситъ его, не ожидая печатанія трудовъ, теперь же внести заключенія комиссіи на утвержденіе министерства государственныхъ имуществъ. По вопросу о посадовомъ управленіи доклад не представляется, но, въ виду пользы этого управленія, съѣздъ постановляетъ просить г. министра государственныхъ имуществъ содѣйствовать скорѣйшему разрѣшенію въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ проекта посадовскаго управленія, представленнаго г. Бакинскимъ губернаторомъ.

Г. Карасевъ сообщаетъ положеніе вопроса о прокладкѣ шоссе на промыслахъ. Послѣ нѣкоторыхъ замѣчаній, сдѣланныхъ г. Шастлицевымъ, и объясненій, сдѣланныхъ г. окружнымъ горнымъ инженеромъ П. округа, собраніе выражаетъ желаніе, чтобы всѣ нефтянщики приняли участіе, какъ денежное, такъ и нравственное, въ дѣлѣ постройки дорогъ на промыслахъ, отнюдь не дѣлая предвѣстій, что случается теперь, прокладывать путь чрезъ ихъ участіи, если это не нарушаетъ существенно ихъ интересовъ.

Послѣ краткаго перерыва засѣданія, предсѣдатель сообщаетъ о смерти В. А. Кокорева — перваго, обратившаго вниманіе въ концѣ 50-хъ годовъ на бакинскія богатства и производившаго изъ бакинской нефти фотонафтилъ въ то время, когда и Америка еще не приступила къ выдѣлѣ керосина. Сыну г.

Кокорева посылается телеграмма съ выраженіемъ соболезнованія.

Согласно предложенію предсѣдателя, собраніе проситъ его пригласить къ обсужденію неудобствъ перевозокъ акцизнаго керосина управляющаго УП акцизнымъ округомъ г. Ръчанскаго.

Затѣмъ предсѣдатель, какъ значится въ протоколѣ засѣданія, опубликованномъ въ газ. «Каспій», предлагаетъ перейти къ вопросу о больницахъ на промыслахъ. Г. Ганъ читаетъ отчетъ о дѣятельности и положеніи больницъ въ Балаханахъ. Собраніе благодаритъ за вѣдомующихъ больницю: гг. Гана, Тамашева и Фейля — за ихъ труды. Врачъ лѣчебницы въ Черномъ городѣ г. Липковскій предлагаетъ собранію выбрать комиссію для устройства больницъ въ Черномъ городѣ, но г. Карасевъ разъясняетъ, что Черный городъ находится въ городской чертѣ и городскимъ самоуправленіемъ уже ассигнованы суммы на постройку больничныхъ барачковъ, послѣ чего вопросъ о частной больницѣ въ Черномъ городѣ оставляется открытымъ.

Вопросъ о полиціи, какъ составляющей часть вопроса о промысловомъ управленіи, не обсуждается. По вопросу же объ осушеніи промысловъ г. Шастлицевъ предлагаетъ съѣзду, въ виду отсутствія какихъ-либо на этотъ предметъ законовъ, войти съ ходатайствомъ объ изданіи необходимыхъ законоположеній, что собраніемъ и принимается, и соответствующее представленіе собраніе проситъ сдѣлать г. окружнаго инженера П. горнаго округа.

Чинишляръ. Здѣсь, по словамъ «Обв. тел. аг.», 22-го апрѣля застрѣлился смотритель мѣстнаго продовольственнаго магазина Адераасъ.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Министерствомъ финансовъ, по словамъ газетъ, проектируются нѣкоторыя измѣненія, касающіяся департамента государственнаго казначейства. Согласно предложеніямъ министерства, штаты служащихъ въ означенномъ департаментѣ будутъ значительно увеличены.

Проектъ о замѣнѣ паспортовъ паспортными книжками, выдаваемыми на десять лѣтъ, въ непродолжительномъ времени, по словамъ «Моск. Вѣд.», будетъ обсуждаться въ государственномъ совѣтѣ. По этому проекту предполагается, выдавая такіа паспортныя книжки, взимать съ каждаго владѣльца ихъ извѣстную плату чрезъ полицію.

Министерствомъ народнаго просвѣщенія сдѣлано распоряженіе, чтобы во всехъ школахъ имѣвшихъ коалонъ на Волынѣ, принятыхъ въ прошломъ году въ вѣдѣніе министерства, первоначальное обученіе грамотѣ и численію происходило на русскомъ языкѣ.

Предстоящій XXX общій желѣзнодорожный съѣздъ по тарифнымъ дѣламъ будетъ созванъ 16-го мая.

При министерствѣ государственныхъ имуществъ, какъ сообщаютъ «Нов.», образована особая комиссія для всесторонняго обсужденія вопроса объ улучшеніи и развитіи шелководства въ различныхъ мѣстностяхъ Россіи и, главнымъ образомъ, въ южныхъ ея губерніяхъ.

Петербургскія газеты передаютъ, что временемъ полувѣкового существованія Николаевской главной Пулковской обсерваторіи опредѣлено считать 1889 г. Такимъ образомъ, въ текущемъ году состоится, наконецъ, празднованіе юбилея этого первенствующаго ученаго астрономическаго учрежденія; какъ передаютъ газеты, оно предполагено въ августѣ текущего года.

Варшавская газета «Kurjer Codzienny» сообщаетъ о необыкновенномъ и весьма странномъ случаѣ самоубійства, совершившемся на дняхъ въ Варшавѣ. Помощникъ начальника телеграфной станціи въ Варшавѣ, нѣкто Нахтангалъ, желая покончить расчѣсть съ своею жизнью, ввоидъ нахо устроивъ въ механическую мастерскую, находящуюся при главной варшавской телеграфной станціи и запершись въ отдѣльномъ кабинетѣ этой мастерской, схватилъ висѣвшій на стѣнѣ довольно тяжелый желѣзный молотокъ и началъ имъ наносить себѣ удары по головѣ съ такою силою, что, послѣ нѣсколькихъ ударовъ, у него лопнулъ черепъ и онъ,

